

# 中年如诗

■宁朝华

记不清有多久没有写诗了,也弄不清自己什么时候被移出曾一度非常喜爱的诗群,几个关系很近的诗友问我个中缘由,我无言以对。很久没有写诗,这是事实。所谓的“生活的苟且”,不知不觉地蚕食或消解着写诗的冲动与热情,这,也是事实。

但是,我还是想告诉我的诗友们,不写,不代表不再热爱,更不代表不堪的“苟且”完全占据了中年的领地,我更愿意将这种庸碌而又烦琐的生活本身,看成几分诗的模样。

从住所到教室的必经之路上,那几棵我曾在诗歌中多次写到并赞美过的开花的小树,经过漫长炎夏的摧残,又经过近旁楼房拆除过程中灰沙的侵袭,竟然倔强地存活了下来。花朵早已不见踪影,在春天里明媚盛放的姿态也不复存在,但那枝干经过一番磨砺之后,明显长高了不少,圆润的叶子像领受了花的嘱托,尽管上面落满厚厚的尘埃,却遮掩不住它率真而又热烈的绿意,在炽热的骄阳下,借一丝微风,从容不迫地招展摇曳着。当我每一天疲惫而又匆忙经过几棵树身边的时候,总会不由自主地放慢脚步,和它们愉悦地对视,常常会自然而然地想起席慕蓉的《一棵开花的树》,想起“阳光下,慎重地开满了花,朵朵都是我前世的盼望”这样凄美动人的诗句。因为有这样的一刻,每一天,我

都像在与一首诗邂逅。

偶尔对镜自照,我发现自己的白发正以惊人的速度在增多,眼角的纹路也清晰可见,但是,这是不得不接受的事实。这个年纪,要面对的人和事太多太多,既要憋足一口气面对各种各样的困局和残局,又要无可奈何地去妥协和退让,犀利的现实可以扯下所有美梦的纱,也能折下所有属于诗的灵感触角。但是,我从来不觉得这些可以占据我的全部,我愿意每天给自己一点留白的时间,静静地站在楼上,看远山在阳光和风雨里不断变幻的妆容,看来水从容不迫地流向天边,看自在的云朵在天上演绎着聚散离合,看农人在田间地头载回四季的收成……这样的留白,算不算一首诗?

一首诗有它起承转合的节奏,我更愿意认为,中年恰好对应着“转”的一部分。唐诗中,“起”与“承”的部分,都是清新与辽阔的意境,都是读之心旷神怡的风景,而“转”的部分,都凝聚了忧愁与苦痛,无奈与心酸,叹息与热泪,到最后,却又大多在坚强与傲岸中落笔,在困境中折出几分希望的曙光。是的,我对这“转”的部分的钟爱,并不逊于对“起”与“承”的部分,因为一首诗的意义往往就在这里。当然,我从来不奢求什么中年的厚重与深刻,只是觉得,我确切拥有着可以让自己坚强、淡然与充满希望的理由。比如

孩子每一天馈赠的笑脸与拥抱,比如讲台下一双双纯真的眼眸,比如,一个人安安静静地坐在房间里,在写过的文字里重新找回自己。这一刻,世间变得简单而美好,日子像悄悄进入了诗的节奏。

一锄耙,一斗笠,一溪水,一汪田,一阵蝉鸣,一习清风,一个农夫,在乡野山村,将中年之诗写到了极致。那个在44岁深陷人生困境的中年人的故事,总在吸引我一读再读。在突然之间变得一无所有的年纪,用双手在荒地上开出一片农场,十亩左右,亲手在山顶上盖三间小房子,取名叫“雪堂”。墙面上,自己动手,用油漆作画,画中有水面独钓的渔翁,雪中傲然挺立的树木,房屋东面,种一棵柳树,再往东,挖一小水井,中有冷泉,清冽见底。沿小山坡拾阶而下,建上一跨沟而过的小桥,供自己每日徜徉。在地势低的地方,开垦出一片稻田、麦田,还有菜圃、果园。每天早出晚归,躬耕于田间,劳动中有了思想,便把陶潜的《归去来兮辞》中的句子重组,然后教村里的农夫唱。闲下来的时候,把开荒的辛苦经历和耕种诀窍,统统写入诗中。他还会就地取材,做一手好菜,亲自下厨,反复尝试,烹制了一道名叫“东坡肉”的美味。“一个有趣的人”,诗人余光中如是评价他。

在我看来,写不写诗,以及会不会写诗,其实都不要紧,重要的是,那个叫苏东坡的人,真正地将中年活出了诗的模样,诗的味道。

## 稻浪

■吕振华

稻子用饱蘸的笔墨,无拘无束  
写下秋天的诗行

满眼赞美的形容词  
如一袭黄袍,替秋加身

熟悉的气息从烟火深处赶来  
点亮精打细算的语言

阳光在一片叶子的正反面  
晒出家乡锦绣的长短句

秋风的辞章,汹涌交谈  
天地间,回荡着曼妙的骇浪

## 让水(微小说)

■唐胜一

30多天久晴不雨,山沟村那座小型水库水位快速下降,其水量满足不了村子稻田的灌溉,大家都急。

村委会组织召开村民代表会,进行一事一议。议来议去,形成的共识就是:与其稻田全部保不了,不如保住一部分,即让一部分稻田灌水。但具体让哪部分稻田灌水却是没有个标准界定,有人提议保禾苗架势好些的田灌水,大家也存在很大分歧。

临时休会片刻,由村党支部召集党员开了个小会,且形成决议,凡党员家庭同意让水。

当这一决议在村民代表大会上宣布,各人掰着手指数算,党员户数太少,让水的量还是不够。村会计小文这时站起身来说:“我不是党员,但作为村干部,我也加入让水行列吧。同时,我希望其他村组干部也能响应。”于是,村组干部无一例外地加入到了让水的行列,部分村民户也跟着主动让水。

经过统计,让水户的稻田面积还不到总稻田面积的一半,也就是说,多数稻田面积仍旧得不到肯定的保障,还需要一定量的村民户加入让水行列才行。

村民李六提议:“我们散户种田户都让吧,让专业大户有水灌溉保苗。”“好啊。”村主任高兴着对大家说,“同意的请举手。”一时间,好多人“唰唰唰”地举起手来。村会计小文清点人数后,报告说:“参会人员个个举手同意。”

在场的两家种粮大户被感动,去到一角悄悄商量……

## 乡村“看档”

■苏德罗

阳历逢三、六、九,是家乡小镇羊角塘赶墟的日子。

说是赶墟的日子,其实也是后生妹子们相定情的日子。在上世纪八十年代之前,农村人口流动性小,陌生青年男女之间见面结识的机会不多,自由恋爱的机会基本没有。因此,农村夫妻的结合绝大部分是靠媒人牵线而成姻缘的。

“天上无云不下雨,地上无媒不成亲”,乡里后生、妹子相亲前,先由媒人牵线,介绍两人的情况后,双方都有那个意思了,便会约一个赶墟的日子去墟场上看看人。赶墟天人多,买菜的买菜,卖衣的卖衣,砍肉的砍肉,杀鸡的杀鸡。大家都各忙各的,旁人不会太注意他们,即便相不上也不要紧,墟场上人虽多,但是熟人少,男女双方不会因此丢了面子。每当这个时候,相亲的妹子要么流露高傲的神色,要么显出无所谓的样子。后生呢,则会大胆地投射出火辣辣的目光,在妹子身上扫来扫去,灼得妹子的心慌慌的,痒痒的。不消一会功夫,妹子终究抵不住后生仔的如炬目光,情不自禁地羞羞低下了头。精明的妹子往往会带上一把花纸伞,后生的目光一射来,她便立马将头顶上的伞猛扎下来,留给后生一个撩人的报复!后生只好望伞兴叹,隔着那张伞想象伞中人了。

相亲双方如果第一印象都满意,男方则要请女方及陪同的三姑六婆八大姨一起到大樟树下的馆子里面去吃碗米粉。那悠悠长长的米粉寓意双方情深意长,来日方长。这时候,有些后生家出手大方,在馆子里吃粉的人不管认识不认识,统统买单。乡里人那种淳朴豪爽的性格表现得淋漓尽致!

哦哦,在这情韵与色彩交织的墟场上,在这个熙熙攘攘的日子里,谁知道有多少有情人定终身,终成眷属了呢?

“男怕入错行,女怕嫁错郎。”乡里妹子们的父母生怕女儿嫁错了人家选错了郎,吃苦受累,他们会想尽一切办法增加对男方的了解。因此,见完面后接下来的流程就是“看档”了。

早些年,“看档”可是我们祁东祁阳一带乡下人家的姑娘长大成人后寻觅夫君约定终身的头等大事,也是乡村夫妻结婚前的一道必要

程序。毕竟媒人们(特别是职业媒人)为了他们撮合的成功率着想,在介绍男女双方的情况时,话里大多掺有水分,总是信口开河挑双方的好话讲,不可全信。所以,女方率亲朋好友上男方家里实地考察(也就是看档)一番,认可后,一门婚事才算正式敲定。

说句实话,改革开放之前的中国农村普遍贫穷,多数家庭还经常是朝无晚米,衣衫破旧。妹子来看档时,男方家庭条件给妹子家人的第一印象如何,是直接影响到一门亲事成败的关键。基于此,有些小伙子为了能抱得媳妇归,不惜一切代价,打肿脸充胖子,闹出不少笑话。

“看档”,让多少男方的家人操碎了心哟!

我的三爷爷是个典型的农民,他既不会做生意,也不会做手艺,除了出生产队的工挣几个死工分,田里地里刨一些粮食外,家里就根本无额外收入可言。眼看堂叔水生到了结婚年龄,尽管长得一表人材,但由于家境欠佳,好多次在媒人刚做完介绍后,便被女方一口回绝了,三爷爷三奶奶为此着急呀。这大好的年龄说过去一下子就过去了,万一有个儿子熬成了老光棍,那可怎么对得起列祖列宗呀!前些日子,老两口又张罗着托瓦桥拱的资深媒人张顺清给水生叔牵了一根红线,男女双方在羊角塘墟场上见了面,吃了粉,并由妹子家约定了来看档的黄道吉日。

媒人张顺清将女方家的信息一送到,最紧张的便是三爷爷三奶奶了。为了早日娶回儿媳妇,抱上孙子,老夫妻二人这回使出了浑身解数,半点都不敢含糊。首先,他们硬着头皮厚着脸皮去村会计那儿借了几百元钱,给水生叔买了一块手表,还给他添置了一套中山装;接着,又购回了一些家具,摆在水生叔的住房内;看看好像还少了一些什么,就招呼堂叔去他的好朋友山青家里借了一辆“凤凰”牌单车,摆在客厅中;再加上自己家的那台缝纫机和收音机,屋里看起来有点像模像样了。最后,我那见多识广的爷爷来看了看,点点头,随即又同他的弟弟——我的三爷爷耳语了几句。于是,我父亲、水生叔、三爷爷他们又一齐跑到我家里,大家抬的抬、扛的扛,忙乎了个把小时,把我们那个八口之家的粮食全搬进了三爷爷家里去了,他家里的谷仓塞得满满当当。

约定上门看档的那天,媒人带着妹子一家人来了,见满屋子的家具和满仓的粮食,“三转一响”齐齐整整,一样不缺,又在桌上吃着香的喝着辣的,末了每人还揣了个大大的红包,妹子和她的家人满口应允了这门婚事。这当中还有一个小插曲,差点让这门亲事黄了。当天,一个陪同前来看档的亲戚突然身体不适,但村子里没有医生,需要到乡卫生院去看。但去乡里有七八里路远,他的准岳父就看到了水生叔房中的单车,叫水生骑单车带他去。可是,单车是借的,水生叔根本不会骑。眼看事情要露馅,忽然村口传来了拖拉机的“突突”声,恰好大塘角开拖拉机的知生叔要去乡里的水泥厂拉货,于是顺便把那个亲戚带了过去,才解了这个围。后来,当水生叔老婆知道这一切后,已经是个身怀六甲的大肚婆了。好在能干的水生叔没有让他老婆失望,通过勤劳致富,把家里搞得红红火火。他们不但买了单车、摩托车,还买了一台大卡车搞运输,成了人见人美的小康之家,这是后话了。

妹子们去看档的那一天,绝不会单枪匹马前往,往往会上三五闺蜜好友为其压阵,一是好给自己出出点子,当当参谋;二来也好“鱼目混珠”,免得让人盯住看“新屋娘”。

记得那年我小姨去看档时就是这样,小姨是个高中生,自然跟别的姑娘的见识不一样,她看档的目的不是去看男方的家财,而是去了解男方的人品人才。小姨去看档那天,我也屁颠屁颠地跟着一起去了。我们一路浩浩荡荡,还没到男方家的那个村,沿途就有不少人在路边看上了热闹,他们对我们一行人指指点点,评头品足。我想,那肯定是在谈论哪个是新屋娘和新屋娘的长相、穿着和举止。还在离槽门口老远的路上,男方的一个长辈就放着鞭炮来迎接了,并一路上对我们嘘寒问暖,客气得不行。

到达男方家后,我发现小姨有事没事总爱跟我那未来的姨丈搭话,问东问西,问长问短,想借此考他的应变能力,考他的文化水平。而我那个未来的姨丈,还不知他未来的夫人究竟是女孩堆里的哪一位!因为在羊角塘墟场上见面时也是这个阵势,五个姑娘对一个男孩,我那本来就腼腆的准姨丈吓得连头也不敢抬。因此,女方来看档时,他还是雾里看花,不知夫人真面目。他总是心不在焉,答话之余,老拿眼睛去瞟小姨的伙伴琳琳。因为琳琳人长得漂亮,也显得害羞,被姨丈误认为对象就是她!

看完档回家的途中,小姨问她的小伙伴们:这门婚事如何?不等她们开言,我抢先发了话:“好吃好喝好招待还有红包拿,好!太好了!”小姨嗔怪地捏了一下我的小耳朵:“你懂个屁,吃、吃,就知道吃!”